



evropský
sociální
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



OP Vzdělávání
pro konkurenceschopnost



INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

Zneužití médií totalitními režimy

Totalitní režimy všude ve světě se snaží využít jakýchkoliv možných prostředků k tomu, aby udržovaly či posilovaly svou moc. Jedním z nejúčinnějších způsobů bývá kontrola sdělovacích prostředků. Proto často dochází k centralizaci všech sdělovacích prostředků, která politickému režimu usnadňuje přehled a kontrolu jejich obsahu.

Úkol č. 1:

Vysvětlete s pomocí encyklopedie nebo slovníku pojem totalitní režim (totalita).

Úkol č. 2:

Uveďte příklady totalitních režimů ve světě:

Každý člověk se v průběhu svého života neustále setkává s **propagandou**. Většinou si to ale neuvědomuje. Během jediného dne je konfrontován s velkým množstvím informací, takže přestává rozlišovat, kdy se jedná o "pouhé" podání informací a kdy jsou mu tyto informace podány s cílem ovlivnit jeho myšlení o daném tématu, propagovat určitý výrobek nebo myšlenku apod. Propaganda může být tedy (zjednodušeně) definována **jako záměrné působení na příjemce informace** (jedinec nebo sociální skupina) s cílem ovlivnit veřejné mínění, resp. jedincovo myšlení, hodnocení události, společenského problému nebo např. výrobku. Tento způsob práce propagandisty se liší od "pouhého" **podání informace, kdy je ponecháno na jejím příjemci**, aby na problém (událost apod.) udělal názor sám. Na základě svých životních zkušeností nebo konfrontací s jinými zdroji informace.

Diskuse:

Diskutujte ve třídě se spolužáky nad úlohou médií v totalitních režimech. Zamyslete se nad významem propagandy a jejího vlivu na masová média. Svě myšlenky запиšte:



evropský
sociální
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



OP Vzdělávání
pro konkurenceschopnost



INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

Úkol č. 3:

Posuďte možný vliv novinové zprávy na čtenáře denního tisku v 50. letech 20. století v Československu. Vyhledejte konkrétní výrazy nebo formulace, kterými se autor dobového textu snaží ovlivnit mínění čtenářů.

Američané pokračují ve zločinném útoku proti zemědělství NDR

Berlín — V minulých dnech se objevila nad územím Německé demokratické republiky opět letadla, shazující mandelinku bramborovou. 45 Letadel bylo pozorováno nad duryňským okresem Worbis; označení letadel, která byla amerického typu, byla zakryta. Američtí zločinci tedy pokračují v zákeřném přepadení zemědělců Německé demokratické republiky.

Mandelinka bramborová byla podle zprávy tiskové agentury Telepress objevena také na 112 místech v Horním Rakousku. List „Salzburger Tagblatt“ spojuje rozšíření mandelinky bramborové v Rakousku se zločinem Američanů v Německé demokratické republice. List píše, že Spojené státy mají velké zásoby brambor a zničily značné množství loňské sklizně. Není pochyb o tom, že američtí vývozcí mají zájem na zničení evropské sklizně brambor, aby tak získali trhy pro své vlastní brambory.

Polský rozhlas vysílal komentář k neslýchanému zločinu, kterého se dopustili američtí letci. V komentáři se pravilo: Bylo by celkem zbytečné popisovat rozhořčení, které vyvolal tento barbarský čin mezi obyvatel-

stvem Německé demokratické republiky. Americký zločin byl také odsouzen všemi poctivými lidmi na celém světě. Polský rozhlas pak upozornil na to, že po celý týden nepadlo s americké strany ani slovo na objasnění či popření. Americká vláda se tak vlastně s cynismem sama k zločinu doznala.

Cíl tohoto zločinu je nám jasný, pokračoval polský rozhlas. Americkému imperialismu je solí v očích rozkvět Německé demokratické republiky která dnes neochvějně stojí v táboře míru. Příklad NDR, k níž se obrací dnes zraky všech čestných a svobodmilovných Němců, ztěžuje přeměnu západního Německa v základnu amerického útoku v Evropě. Proto tedy svrhují americká letadla mandelinku bramborovou, aby zabrzdlí rozvoj hospodářství v NDR a aby způsobili hmotné škody v jejím zemědělství.

Zločin spáchaný Američany na mírovém demokratickém Německu, je zločinem proti světovému míru. Proto lidé bojující za mír vystoupí ještě aktivněji a rozhodněji ve svém boji. Šílenec musí dostat co nejrychleji svěrací kazajku, končil komentář polského rozhlasu.

Zdroje:

Dostupné online < http://www.totalita.cz/gallery/gall_016_001.php>. [cit. 15. 7. 2011].

Dostupné online < <http://www.totalita.cz/vysvetlivky/propaganda.php>>. [cit. 2. 7. 2011].